Елективний курс «Задачі з параметрами» в системі допрофільної математичної освіти 

Українською школою накопичено чималий досвід диференційованого навчання математики – математичні гуртки, факультативні куси, спецкурси. За останні десятиліття поряд з цими формами розвитку пізнавальних і, зокрема, математичних інтересів з’явилися та успішно функціонують заклади середньої освіти з профільними класами.

Адже модель профільного навчання старшокласників є апробованим світовою практикою способом побудови особистісно-зорієнтованої методичної системи.

Згідно з результатами соціологічних досліджень переважна більшість учнів старших класів вважають за доцільне витрачати свій час на вивчення лише основ навчальних предметів і поглиблено вивчати ті, що пов’язані з їх подальшою спеціалізацією. Отже, модель профільної старшої школи імпонує учнівській молоді як така, що відповідає їх життєвим та освітнім спрямуванням.

До складу профілю навчання входять елективні курси – обов’язкові для відвідування навчальні курси за вибором (Михайло Бурда). Кількість таких курсів має бути більшою порівняно з кількістю курсів, які зобов’язаний обрати учень. Вони створюються за рахунок варіативного компонента. Основна мета елективних курсів – найповніше врахування різноманітних освітніх середовищ і розширення діапазону індивідуальних потреб учнів. Курси мають різне призначення. Насамперед розширення або поглиблення змісту профільного предмета. Це, як правило, короткотривалі курси. Вони створюються як логічне продовження окремих тем профільного предмета. В сучасних умовах рекомендуються такі види елективних курсів: курси, що поглиблюють теоретичний матеріал певних тем; курси, що забезпечують прикладну його спрямованість; курси, що забезпечують зв’язки між профільними предметами в межах одного профілю; курси, що інформаційно підтримують кілька профілів (наприклад, деякі елективні курси з інформатики  можуть зацікавити учнів гуманітарних профілів).

Для формування і підтримки в учнів стійкого інтересу до математики, виявлення та розвитку творчих здібностей, поступового залучення до ефективної дослідницької діяльності пропонується елективний курс «Задачі з параметрами» в системі допрофільної математичної освіти. Цей курс містить задачі з параметрами, які в цілому є новими (незнайомими для учнів), або містять значну новизну як у способах дій, так і в отриманні результатів, що спонукають учнів до неабияких розумових зусиль і спеціальних пошуків. До таких  задач можна віднести комплексні задачі, які містять функцію з параметром і  ланцюжок різноманітних завдань, пов’язаних із нею. Завдання ланцюжка не виходять за рамки шкільної програми, дібрані з наростаючою складністю так, щоб учень, виконуючи в останньому завданні графічну ілюстрацію, мав змогу впевнитися в правильності виконання попередніх завдань.

Розпочати вивчення цього курсу пропонується із розв’язування найпростіших рівнянь з параметрами, так як  з подібним класом задач учні зустрічаються  досить часто. Особливо під час підготовки до екзамену з математики у вищі навчальні заклади. Саме задачі такого класу викликають у значної частини учнів певні труднощі. І це невипадково, адже шкільною програмою з математики не передбачається глибокого і системного вивчення рівнянь, що містять параметри. Хоча відомо, яку важливу роль вони відіграють у розвитку розумових здібностей учнів: кмітливості, вмінь міркувати, робити правильні висновки тощо. Розв’язування рівнянь і нерівностей з параметрами нова програма для поглибленого вивчення математики пропонує в контексті різних тем змісту курсу алгебри 8-11 класів.

Завдання такого виду відрізняються досить високим рівнем логічного навантаження і поступово готують учнів до вступних іспитів з математики у вищі навчальні заклади.

При розв’язуванні рівнянь, що містять параметри, не всі учні розуміють суть дослідження і, як правило, не доводять дослідження до кінця або обмежуються розглядом окремих його частин. Причиною вказаних недоліків є, насамперед, нехтування детальним дослідженням і розв’язуванням рівняння, недооцінювання складності цього питання для учнів. Тому простий, на перший погляд, діалог учителя і учнів в процесі навчання, дещо деталізоване дослідження і розв’язування рівнянь з параметрами, які поступово ускладнюються, допоможуть вчителю максимального розуміння учнями таких рівнянь, прищепити навички самостійно виконувати дослідження, розвити творче математичне мислення.

Параметр має двоїсту природу – з одного боку це фіксоване, але невідоме число, а з іншого змінна, оскільки розглядаємо задачу для всіх допустимих значень параметра. Записати кожне рівняння нескінченної множини неможливо, тому намагаються виділити «особливі» значення параметра, їх називають контрольними, при яких і при переході через які відбувається якісна зміна рівняння. Під час розв’язування отримуємо різні «розгалуження». Параметр «керує» пошуком значень змінної. Поділ множини допустимих значень параметра на підмножини залежно від контрольних значень параметра викликає у багатьох школярів труднощі. Двоїста природа параметра обумовлює два основні методи розв’язування – аналітичний і графічний. Щоб не припуститися помилок у ході міркувань, по можливості їх поєднують. Графічний метод перетворює процес розв’язування з формально-арифметичного в наочно-геометричний і сприяє кращому засвоєнню матеріалу.

Графічне представлення рівняння або системи рівнянь з параметром має кілька переваг:  по-перше, побудувавши графік (графіки), можна визначити, як впливає на них і, відповідно, на розв’язання рівняння зміна параметру; по-друге, часто графік дозволяє аналітично сформулювати необхідні і достатні умови для розв’язання поставленої задачі і, по-третє, ряд теорем дозволяє на основі графічної інформації робити дуже чіткі і обумовлені висновки про кількість коренів рівняння, про їх межі і т.і.

Розв’язання задач, рівнянь з параметрами відкриває перед учнями значну (велику) кількість евристичних прийомів загального характеру, цінних для математичного розвитку особистості, які застосовуються в дослідженнях і на будь-якому іншому математичному матеріалі саме такі задачі відіграють велику роль у формуванні логічного мислення  і математичної культури у школярів. Тому учні, які володіють методами розв’язування задач з параметрами, успішно опановують і інші завдання.

· Аналізуючи графічні образи, школяр встановлює розгалуження, визначає контрольні значення параметрів, отримує дані для створення евристичних правил-орієнтирів.

· У ході графічних експериментів за допомогою комп’ютера формуються різні прийоми мисленнєвої діяльності – аналіз синтез, узагальнення та ін., удосконалюються навички самоконтролю, розвивається пізнавальна самостійність.

· Надзвичайно корисно для розвитку логічного та критичного мислення школяра розглядати паралельно графічні та аналітичні прийоми розв’язування однієї і тієї самої задачі. Графічний метод унаочнює хід розв’язування і сприяє кращому засвоєнню матеріалу.

·  З іншого боку, застосування педагогічних програмних засобів допомагає вирішувати проблему гуманізації освіти – робить задачі з параметрами більш доступними кожному, хто має хоча б елементарні навички при роботі з комп’ютером, створює умови для самовираження внутрішніх потенціальних можливостей учня, допомагає йому досягти успіху, навіть якщо він і не знає деяких теоретичних положень.

Отже більш детальний розгляд   задач із параметрами дає можливість учням, по-перше, не тільки закріпити набуті знання, уміння й навички з дослідження функцій і побудови їх графіків, а й узагальнити та систематизувати отримані знання з кожного виду функції, що вивчаються в школі.  По-друге, вчитися пошуку і встановленню найдоцільніших прийомів і засобів для їх розв’язання, бачити цілісне розв’язання незвичних і нетипових задач, брати участь у всіх етапах дослідження. По-третє, готуватися до ДПА і ЗНО з математики і до успішного навчання у ВНЗ.

Такі задачі формують в учнів засади пошукової та дослідницької діяльності, розвивають математичну уяву та інтуїцію, оригінальність та варіативність мислення, здатність застосовувати знання у нестандартних умовах, сприяють розвитку творчої особистості.

